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 Święty Cyryl 
Cyryl urodził się w Tesalonikach w 
826 r. jako siódme dziecko w rodzinie 
Leona, który był wyższym oficerem 
miejscowego garnizonu. Jego właści-
we imię to Konstanty, imię Cyryl przy-
jął pod koniec życia, wstę-
pując do zakonu. Po stu-
diach w Konstantynopolu 
został bibliotekarzem przy 
kościele Hagia Sophia. 
Później usunął się na ubo-
cze. Z czasem podjął w 
szkole cesarskiej wykłady z 
filozofii. Wkrótce potem, w 
855 r. udał się na górę Olimp do klasz-
toru w Bitynii, gdzie przebywał już je-
go starszy brat - św. Metody. 
Na żądanie cesarza Michała III obaj 
wyruszyli do kraju Chazarów na Krym, 
aby rozwiązać spory religijne między 
chrześcijanami, Żydami i Saracenami. 
Cyryl przygotował się do tej misji bar-
dzo starannie - nauczył się języka he-
brajskiego (by dyskutować z Żydami) i 
syryjskiego (by prowadzić dialog z 
Arabami, przybyłymi z okolic Syrii). Po 
udanej misji został wysłany z bratem 
przez patriarchę św. Ignacego, aby 
nieść chrześcijaństwo Bułgarom. Po-
śród nich pracowali pięć lat. Następ-
nie, na prośbę księcia Rościsława udali 
się z podobną misją na Morawy, gdzie 
wprowadzili do liturgii język słowiański 
pisany alfabetem greckim (głagolicę). 
Potem jeden z uczniów św. Metodego 
wprowadził do tego pisma majuskuły 
(duże litery) alfabetu greckiego. Pismo 
to nazwano cyrylicą. Cyryl przetłuma-
czył Pismo Święte na język starocer-

kiewno-słowiański. Inkulturacja chrze-
ścijaństwa stała się przyczyną ich cier-
pień, a nawet prześladowań. 
Z Panonii (Węgier) bracia udali się do 
Wenecji, by tam dla swoich uczniów 
uzyskać święcenia kapłańskie. Jednak 

duchowieństwo tamtej-
sze przyjęło ich wrogo. 
Daremnie Cyryl przeko-
nywał swoich przeciwni-
ków, że język nie powi-
nien odgrywać warunku 
istotnego dla przyjęcia 
chrześcijaństwa. Bracia 
zostali oskarżeni w Rzy-

mie przed papieżem św. Mikołajem I 
niemal o herezję. Posłuszni wezwaniu 
namiestnika Chrystusowego na ziemi, 
udali się do Rzymu. W tym jednak cza-
sie zmarł papież św. Mikołaj I (+ 867), 
a po nim został wybrany Hadrian II. 
Ku radości misjonarzy nowy papież 
przyjął ich bardzo serdecznie, kazał 
wyświęcić ich uczniów na kapłanów, a 
ich słowiańskie księgi liturgiczne kazał 
uroczyście złożyć na ołtarzu w kościele 
Matki Bożej, zwanym Fatne. 
Wkrótce potem Cyryl wstąpił do jedne-
go z greckich klasztorów, gdzie zmarł 
na rękach swego brata 14 lutego 869 
r. Papież Hadrian (Adrian) urządził Cy-
rylowi uroczysty pogrzeb. 

Święty Metody 
Metody (jego imię chrzcielne - Mi-
chał) urodził się między 815 a 820 r. 
Ponieważ posiadał uzdolnienia wybit-
nie prawnicze, wstąpił na drogę karie-
ry urzędniczej. W młodym wieku zo-
stał archontem - zarządcą cesarskim w 
jednej ze słowiańskich prowincji. Zre-
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zygnował z urzędu, wstępując do 
klasztoru w Bitynii, gdzie został przeło-
żonym. Tam też przyjął imię Metody. 
Około 855 roku dołączył do niego jego 
młodszy brat, św. Cyryl. Odtąd bracia 
dzielą razem swój los w ziemi Chaza-
rów, Bułgarów i na Morawach. 
Po śmierci Cyryla (w 869 r.) Hadrian II 
konsekrował Metodego na arcybiskupa 
Moraw i Panonii (Węgier) oraz dał mu 
uprawnienia legata. Jako biskup, Me-
tody kontynuował rozpoczęte dzieło. Z 
powodu wprowadzenia obrządku sło-
wiańskiego, mimo aprobaty Rzymu, 
był atakowany przez arcybiskupa Sal-
zburga, który podczas synodu w Raty-
zbonie uwięził go w jednym z bawar-
skich klasztorów. Spędził tam dwa lata 
(870-872). Interwencja papieża Jana 
VII przyniosła Metodemu utraconą 
wolność. 
Nękany przez kler niemiecki, Metody 
udał się ponownie do Rzymu. Papież 
Jan VIII przyjął go bardzo życzliwie i 
potwierdził wszystkie nadane mu przy-
wileje. Aby jednak uspokoić kler nie-
miecki, dał Metodemu za sufragana 
biskupa Wickinga, który miał urzędo-
wać w Nitrze. W tym czasie doszło do 
pojednania Rzymu z Konstantynopo-
lem. Metody udał się więc do patriar-
chy Focjusza, by mu zdać sprawę ze 
swojej działalności (881 lub 882). Zo-
stał przyjęty uroczyście przez cesarza. 
Kiedy powracał, przyprowadził ze sobą 
liczny zastęp kapłanów. Powróciwszy 
na Morawy, umarł w Welehradzie 6 
kwietnia 885 r. 
W roku 907 rozpadło się państwo wiel-
komorawskie, a z jego rozpadem zo-
stał usunięty obrządek słowiański na 
rzecz łacińskiego. Mimo tego dzieło 
św. Cyryla i św. Metodego nie upadło. 
Ich językiem w liturgii nadal posługuje 
się kilkadziesiąt milionów prawosław-
nych i kilka milionów grekokatolików. 
Obaj święci (nazywani Braćmi Sołuń-
skimi - od Sołunia, czyli obecnych Sa-
lonik w Grecji) są uważani za aposto-
łów Słowian. W roku 1980 papież św. 

Jan Paweł II ogłosił ich - obok św. Be-
nedykta - współpatronami Europy, tym 
samym podnosząc dotychczas obowią-
zujące wspomnienie do rangi święta. 
W ikonografii Bracia Sołuńscy przed-
stawiani są w stroju pontyfikalnym 
jako biskupi greccy lub łacińscy. Cza-
sami trzymają w rękach model kościo-
ła. Św. Cyryl ukazywany jest w todze 
profesora, w ręce ma księgę pisaną 
cyrylicą. Ich atrybutami są: krzyż, 
księga i kielich, rozwinięty zwój z alfa-
betem słowiańskim.  

—————- 
Modlitwa do świętych równych 
apostołom, Cyryla i Metodego, 

nauczycieli Słowian 

O wielebni równi apostołom Metody i 
Cyrylu! Stając przed waszą czcigodną 
ikoną, gorąco Was prosimy, poruszeni 
waszym braterstwem, otoczcie nas też 
swym wstawiennictwem przed knowa-
niami wroga! Spójrzcie na tę winnicę, 
która zasadziliście i nie oddawajcie jej 
dzikom, by ją pustoszyły. Ochrońcie, 
święci wybrańcy Boży, Kościół nasz 
Powszechny, który zbudowaliście na 
kamieniu węgielnym, Chrystusie, aby 
był niewzruszony, i by o ten kamień 
rozbiły się fale wszelkiej małej wiary. 
Umocnijcie naszych pasterzy we 
wszystkich cnotach i trudzie przepo-
wiadania, a wiernych uświadomcie, 
żeby słuchali ich głosu. Ochrońcie 
wszystkie kraje słowiańskie, by nie 
podupadły, by nie strawił ich ogień, 
wojny, epidemie i wszelkie zło. Usłysz-
cie też każdego człowieka przychodzą-
cego do Was z wiarą i potrzebującego 
łaskawej waszej pomocy. A w decydu-
jący czas śmierci stańcie przed każdym 
z nas, życzliwi Orędownicy i postrachy 
ciemnych postaci szatańskich, abyśmy, 
zakończywszy w pokoju i skrusze 
ziemski bieg, osiągnęli rozkosze wiecz-
nych bogactw i razem z Wami wysła-
wiali Przenajświętszą Trójcę: Ojca i 
Syna, i Świętego Ducha, teraz, i zaw-
sze, i na wieki wieków. Amen. 
Równi Apostołom w ich godności i na-



uczyciele krajów Słowiańskich,* mą-
drzy Bogiem Cyrylu i Metody,* proście 
Pana wszechświata o umocnienie na-
rodów Słowiańskich w prawej wierze i 
zgodzie,* o pokój dla świata i zbawie-
nie dusz naszych. 

———————————- 
Święty Walenty 

Walenty był biskupem Terni w Umbrii. 
Wiadomości o nim są dość skąpe i niejed-
noznaczne. Żył w III w. i był kapłanem 
rzymskim. Tam w czasie prześladowań 
(Klaudiusza II Gota), wraz ze św. Mariu-
szem i krewnymi, asystował męczennikom 
w czasie ich procesów i 
egzekucji. Wkrótce sam 
został pojmany i dopro-
wadzony do prefekta 
Rzymu, który przepro-
wadził rutynowy proces 
polegający na wymu-
szaniu odstępstwa od 
Chrystusa. W tym celu 
kazał użyć kijów. Ponie-
waż nie przyniosło to 
oczekiwanego rezultatu, 
kazał ściąć Walentego. 
Stało się to 14 lutego 
269 roku. 
Pochowano go w Rzymie przy via Flami-
nia. Brak bliższych wiadomości o nim nie 
przeszkodził w szybkim rozwoju jego kul-
tu. Jego grób już w IV w. otoczony był 
szczególną czcią. Nad grobem papież Ju-
liusz I wystawił bazylikę pod wezwaniem 
św. Walentego. Odnowił ją później papież 
Teodor I. Bazylika wraz z grobem św. Wa-
lentego stała się prawdziwym sanktuarium 
i jednym z pierwszych miejsc pielgrzymko-
wych. W ciągu średniowiecza kult Walen-
tego objął całą niemal Europę. 
W średniowieczu na terenie niemieckim 
Święty był wzywany jako orędownik pod-
czas ciężkich chorób, zwłaszcza nerwo-
wych i epilepsji. Na Zachodzie, zwłaszcza 
w Anglii i Stanach Zjednoczonych, czczono 
św. Walentego jako patrona zakochanych. 
W związku z tym dzień 14 lutego stał się 
okazją do obdarowywania się drobnymi 
upominkami. 
W ikonografii św. Walenty przedstawia-
ny jest jako kapłan w ornacie, z kielichem 
w lewej ręce, a z mieczem w prawej, tak-

że w stroju biskupa uzdrawiającego chłop-
ca z padaczki. 

—————————— 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Podczas ferii Msze św. w Sanktua-
rium: w poniedziałek, czwartek, piątek 
wieczór o godz. 17.00, we wtorek, 
środę, sobotę rano o godz. 8.00. Na 
Woli w piątek o godz. 16.00, u Sióstr 
o godz. 7.00.  
2. Msze św. w przyszłą niedzielę w 
Sanktuarium o godz. 8.00, 11.00 na 
Woli o godz. 9.30, u Sióstr o godz. 
7.00. 
3. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 16.00. 
4. W sobotę po Mszy św. o godzinie 
8.00 nowenna do Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi. 
5. Bóg zapłać za wszystkie ofiary skła-
dane na remont i ogrzewanie naszych 
świątyń. Za tydzień w trzecią niedzielę 
miesiąca składka remontowa. Przypo-
minamy o możliwości wpłacania na 
konto parafialne.  
6. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania 
Sanktuarium w sobotę na godz. 9.00 
proszę: Władysława Krakowiecka, Syl-
wia Młynarska, Monika Kropaczek, 
Krystyna Kropaczek, Bogusława 
Gwiżdż, Małgorzata Kurdyła, Edyta 
Rudek. 
7. Do sprzątania Kościoła w Woli w 
sobotę na godz. 9.00 proszę: Agata 
Chajec, Grażyna Łątka.  
8. Zachęcamy do czytania tygodnika 
Niedziela. W tym tygodniu warto prze-
czytać: Jedynym źródłem pokoju jest 
Chrystus. 
9. W tym tygodniu Pan Bóg powołał 
do wieczności z naszej parafii: śp. Ka-
zimiera Farbaniec i Henryk Prochow-
niak. Módlmy się o spokój duszy dla 
nich. Ojcze nas. „Wieczny odpoczynek 
racz jej dać Panie… 
10. Przypominam o zachowaniu zale-
ceń sanitarnych przez zakrywanie ust i 
nosa. 



Intencje Mszalne, 14—20 lutego 2022 
poniedziałek, 14 lutego 
07:00 /Siostry/ + Emilia Mezglewska /od Stanisława Mezglewskiego 
17:00 Int. o zdrowie błog. Boże opiekę Matki Bożej dla Piotra Kurdyła 

17:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od Haliny Łątka 
17:00 /poza/ + Ryszard Bogacz /14 greg./ 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od Marii Ceglarz z rodz. 
17:00 /poza/ + Lesław Szczypta od rodz. Cyran z Haczowa 
17:00 /poza/ + Adolfa Patlewicz /od kolegów i koleżanek z Firmy Liwex 
17:00 /poza/ + Stanisława Łątka /od syna Stanisława z rodz. 

wtorek, 15 lutego 
07:00 /Siostry/ Int. dziękczynna ks. Stanisława Marczaka 
08:00 + Celina Szylak /od rodz. Kuczała i Strzelec 

08:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od Marii i Andrzeja Biłas 
08:00 /poza/ + Ryszard Bogacz /15 greg./ 
08:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od rodz. Krystyny i Zbigniewa Biłas 
08:00 /poza/ + Lesław Szczypta /od rodz. Cyran z Haczowa 
08:00 /poza/ + Adolfa Patlewicz /od kolegów i koleżanek z Firmy Liwex 
08:00 /poza/ + Stanisława Łątka /od wnuka Jerzego z rodz. 

środa, 16 lutego 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Farbaniec /od żony 
08:00 + Maria Mezglewska /od rodz. Grudzińskich z Daliowej 

08:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od Zdzisława Biłas z rodz. 
08:00 /poza/ + Ryszard Bogacz /16 greg./ 
08:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od Mariana Biłas z Lubatowej 
08:00 /poza/ + Lesław Szczypta /od sąsiadek Marzeny i Anny 
08:00 /poza/ + Adolfa Patlewicz /od kolegów i koleżanek z Firmy Liwex 
08:00 /poza/ + Stanisława Łątka /od córki Marii z rodz. 

czwartek, 17 lutego /adoracja od 16.00/ 
07:00 /Siostry/ + Zofia Dragan /od siostry Marii 
17:00 + Władysław Marczak /od wnuka Jakuba i Dominika 

17:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od Jolanty Kuśnierz z rodz. 
17:00 /poza/ + Ryszard Bogacz /17 greg./ 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od Mariana Biłas z Lubatowej 
17:00 /poza/ + Lesław Szczypta /od sąsiadów Farbaniec 
17:00 /poza/ + Adolfa Patlewicz /od kolegów i koleżanek z Firmy Liwex 
17:00 /poza/ + Stanisława Łątka /od wnuczki Moniki i Marcina Madej z rodz. 

piątek, 18 lutego 
07:00 /Siostry/ + Adam Farbaniec /od sąsiadów Jana i Elżbiety Łątka 
16:00 /Wola/ + Paweł Łątka /od syna Edwarda z rodz. 

16:00 Wola /poza/ + Beata Farbaniec /od Heleny Gawłowskiej i Agnieszki Kuśnierz 
16:00 Wola /poza/ + Stanisława Łątka /od wnuczki Małgorzaty i Kamila Jareckich z rodz. 

17:00 + Bogdan Kuchta /od Lucyny i Adama Farbaniec z rodz. 
17:00 /poza/ + Ryszard Bogacz /18 greg./ 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od rodz. Gubik i Dragan 
17:00 /poza/ + Lesław Szczypta /od Róży Różańcowej św. JPII 
17:00 /poza/ + Adolfa Patlewicz /od Pracowników BOGMAR dział listew i montażu 

sobota, 19 lutego /nowenna/ 
07:00 /Siostry/ + Helena Janiszewska /od sąsiadów Dańczaków 
08:00 + Maria, Jan Król 

08:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od koleżanek Krystyny i Marii z rodz. 
08:00 /poza/ + Ryszard Bogacz /19 greg./ 
08:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od rodz. Dmytryszyn z Moszczańca 
08:00 /poza/ + Lesław Szczypta /od Ryszarda Patlewicz z rodz. 
08:00 /poza/ + Adolfa Patlewicz /od Pracowników BOGMAR dział listew i montażu 
08:00 /poza/ + Stanisława Łątka /od Sióstr Sercanek z Rzeszowa 

niedziela, 20 lutego 
07:00 /Siostry/ + Zdzisława Magierowska; + Franciszek Magierowski 
08:00 Int. za zm. braci /od Czesława 
09:30 /Wola/ + Franciszek Mezglewski /od Joanny i Marka Zawada z rodz. 

09:30 Wola /poza/ + Stanisława Łątka /od rodz. Muszyńskich 
11:00 + Władysława Marczak /od siostry Zofii z rodz. 

11:00 /poza/ Int. dziękczynna w 40 r. ślubu Józefa i Janiny z prośbą o zdrowie błog. Boże i opiekę 
Maryi /od dzieci z rodz. 
11:00 /poza/ + Ryszard Bogacz /20 greg./ 


